

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫12月16日说，乌克兰希望在圣诞节期间停火，这一想法能否实现，取决于俄乌双方能否达成全面持久的和平协议。

乌克兰总统泽连斯基14日至15日在德国柏林与美国代表团举行会谈。泽连斯基15日表示，希望在圣诞节期间停火，特别是希望俄方在圣诞节期间停止袭击能源基础设施。

佩斯科夫16日回答媒体提问时说，如果乌克兰想要“短期、不可行的方案”，而不是持久的解决方案，俄罗斯不太可能参与这样的停火。

佩斯科夫说，俄方不希望休战给乌克兰“喘息空间，从而为继续战争做准备”，俄方希望停止这场战争，实现自身目标，确保自身利益和欧洲未来的和平。

会谈“复杂不易”

泽连斯基与美国总统特使威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳14日抵达柏林，双方当天会谈超过5个小时，15日继续会谈约2个小时。美国媒体15日援引美国官员的话报道，美乌正接近达成一项安全保障协议，类似于《北大西洋公约》第五条集体防御条款，双方已就“90%的议题”达成共识。

泽连斯基在会谈后表示，此次会谈“复杂不易”，但“富有成效”。他同时强调，对乌克兰而言加入北约才是真正的保障，但鉴于美国和部分欧洲

俄称不会参与「短期」停火



8月18日，美国总统特朗普(右)在华盛顿白宫与乌克兰总统泽连斯基举行会晤。

图据新华社客户端

伙伴对此持反对立场，乌方同意接受美欧提供类似于北约集体防御条款的安全保障。

欧洲多国领导人也参与了这次会谈。15日晚，欧洲多国和欧盟领导人通过德国政府网站发布联合声明说，美国和欧洲领导人承诺，将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。相关措施包括：持续有力地支持乌克兰建设武装力量，使其维持和平时期80万兵力规模；组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持，协助乌军更新换代，确保乌防空安全，并支持乌海防。

关键分歧：领土

领土问题依旧是乌美此次柏林会谈的关键分歧点。泽连斯基在会谈后重申，乌克兰不会在“法律上或事实上”承认顿巴斯地区是俄罗斯的领土。而特朗普16日在同白宫记者团交谈到被问及正在制定的乌克兰安全保障方案是否与乌方可能作出的领土让步有关时，特朗普答道：“老实说，他们(乌克兰)已经丢失了领土。”

另据了解最新谈判情况的欧洲消息人士说，俄罗斯在领土要求上并未让步。这名消息人士对媒体说：“(柏林会

谈)气氛很好，但核心目标相差甚远。”

俄方多次称顿巴斯地区属于俄罗斯领土，只有在乌克兰军队撤出该地区后，停火才有可能实现。

俄罗斯副外长里亚布科夫在美国广播公司15日播出的采访中说，俄方不会在顿巴斯、克里米亚等问题上做出任何让步，并且在任何情况下都不会同意西方以任何形式在乌克兰部署军队。

据新华社

同步播报

普京称在整个俄乌冲突前线俄军目前掌握主动权

俄罗斯总统普京12月17日出席俄国防部扩大会议时表示，俄军目前在整个俄乌冲突前线掌握主动权，俄军正在击溃乌军，包括在西方接受训练的乌克兰精锐部队。

普京说，2025年是俄罗斯完成特别军事行动任务进程中的重要一年。俄方有能力在特别军事行动区域加快进攻步伐，俄方扩大安全缓冲区的任务将会完成，特别军事行动目标将会实现。

普京还表示，今年已有多艘潜艇和水面舰艇入列俄海军，“棱树”中程弹道导弹也将于今年年底开始战斗值班。

据新华社

“乌克兰国际索赔委员会”在荷兰成立

35个国家和欧盟12月16日在荷兰海牙签署公约，在欧洲委员会框架内设立“乌克兰国际索赔委员会”，以处理就俄乌冲突造成损失向俄方索赔事宜。

该公约将在至少25个签署方完成批准，且已确保有足够的资金支持“乌克兰国际索赔委员会”初期运作的前提下正式生效。

俄罗斯方面目前尚未对该委员会

成立发表评论。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃今年9月表示，设立此类委员会的决定将导致针对俄罗斯的“法律侵略”进一步升级。

欧洲委员会和荷兰政府16日在海牙举办会议，发起成立“乌克兰国际索赔委员会”。

欧盟领导人计划在定于18日举行

的欧盟峰会上研究，利用俄罗斯被冻结资产为所谓“赔偿贷款”作担保，从而满足乌克兰未来两年财政和军事需求。

扎哈罗娃对此表示，未经俄罗斯联邦同意处置俄方主权资产，无论是无限期冻结、没收，还是试图将事实上的没收包装成某种“赔偿贷款”，都是绝对非法的行为，严重违反国际法。据新华社

布朗大学枪击嫌疑人身份仍未明 FBI悬赏5万美元征集线索

截至12月16日夜间，执法部门仍未明确美国布朗大学枪击案嫌疑人身份和动机等信息，联邦调查局(FBI)已悬赏5万美元征集线索。

布朗大学位于罗得岛州普罗维登斯市。该校13日发生枪击事件，2名学生死亡，9人受伤，嫌疑人在逃。执法部门16日发布了该案一系列视频画面和一张更清晰的嫌疑人外形定格画面。据美联社报道，目前没有迹象表明调查人员即将锁定嫌疑人身份，在迄今所有公开的视频中，嫌疑人要么戴着口罩，要么面部未被拍摄到。调查人员仅能大致确认嫌疑人为一名身高大约173厘米、体形敦实的男子。

普罗维登斯市警察局长奥斯卡·佩

雷斯在16日举行的记者会上呼吁民众提供各种摄像设备拍到的画面，包括行车记录仪录像，同时注意是否有与嫌疑人步态等肢体动作相似的人，以协助找到嫌疑人。

目前几乎所有关于嫌疑人信息的画面均为校外拍摄，引发为何案发建筑内部没有拍摄到嫌疑人的质疑。调查人员说，在案发建筑内部，有摄像头拍到了枪击发生后学生奔逃等混乱场面，但嫌疑人的行进路线可能在该建筑的老旧区域内，那里没有摄像头或摄像头非常少。

据布朗大学及普罗维登斯市官员消息，枪击发生在布朗大学巴鲁斯-霍利大楼，该楼为工程学院和物理系所在地。案发时楼内正举行期末考试，大楼

外门未上锁，但考试的教室需刷卡禁卡进入。调查人员尚不清楚枪手如何进入一楼教室。

布朗大学校长克里斯蒂娜·帕克森16日确认，校园内有1200个摄像头。学校有两套安保系统，其中一套系统在紧急情况下以信息、电话、电邮形式发出警告，另一套系统会在全校鸣响警报。案发当天，后一套安保系统没有启动。帕克森对此解释说，是否启动该系统“取决于环境”，案发后如果鸣响警报，一些学生可能反而会躲进发生枪击的建筑物，造成更大危险。

从执法部门发布的视频看，枪击发生大约两小时前，嫌疑人在校外附近街区沿多条人行步道走了大约一个小时，并在某些建筑前多次出现。据新华社

泰国国防部：已有19名泰国士兵在泰柬冲突中死亡

新华社曼谷12月17日电 泰国国防部发言人苏拉讪17日说，此轮冲突已造成19名泰国士兵死亡，19名平民死亡，超过27万人转移。

苏拉讪当天在发布会上说，16日晚至17日清晨，柬埔寨仍在边境地区使用重型武器攻击泰方，尤其是在崇安玛地区，泰方不得不回击。

泰国军方16日宣布，即日起，解除此前在达叻府空艾县等部分地区实施的宵禁。

柬埔寨国防部：泰军持续空袭炮击已致柬平民17死77伤

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达12月17日在新闻发布会上表示，泰国军队持续对柬埔寨领土进行空袭和炮击，已导致柬平民17死77伤。

她说，自17日清晨以来，泰国军队使用坦克机枪、无人机、火炮和F-16战斗机袭击了柬埔寨奥多棉吉省、班迭棉吉省和菩萨省的多个目标。截至17日，在冲突中丧生的柬平民已达17人，受伤人数升至77人。

据柬内政部发布的信息，冲突已造成柬超过13万个家庭、约43.8万人逃离家园。

法国内政部网络系统遭入侵

新华社巴黎12月17日电 法国内政部长洛朗·努内兹17日接受法国新闻广播电台采访时证实，法国内政部网络系统上周遭到入侵，“几十份机密文件被提取”。

努内兹说，内政部电子邮件服务器几天前遭到攻击并被入侵，被入侵的数据库包括犯罪记录系统和通缉犯档案。迄今为止，可能已有几十份机密文件被提取。

努内兹称此次攻击为“严重事件”，表示司法调查已启动。

加拿大重申要在格陵兰岛设领事馆

加拿大外交部长阿妮塔·阿南德12月16日重申，加拿大计划在格陵兰岛首府努克设立领事馆，以加强加拿大在北极地区的存在。

阿南德曾计划11月为加拿大在努克开设领事馆事宜访问格陵兰岛，但因天气原因未能成行。据路透社本月16日报道，阿南德接受该新闻机构采访时说，北极地区事务是加拿大外交政策的优先项。

针对美国总统特朗普有意吞并格陵兰岛的企图，阿南德说，她一直在向北欧国家强调“北极地区的重要意义和加拿大的主权立场”，并呼吁北约和加拿大一起，加强在北极地区的存在。

格陵兰岛位于北美洲东北部，是世界第一大岛。该岛是丹麦自治领地，有高度自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛建有军事基地。特朗普今年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。特朗普的要求遭到丹麦及格陵兰岛居民谴责和反对。

据俄罗斯新闻社报道，加拿大目前在格陵兰岛只有一个荣誉领事馆，提供有限领事服务。

据新华社